

আমাদের ঘোন প্রতিবেদী - (৬)

॥ শিঙ্গুন ॥

১৯.৭.১৯৫৬

বঙ্গের আঙ্গুন ওয়া দিনে এদেশীয় যে বাব সাহেব
 খুলশোভা আমাদের দুর্ভিক্ষ আকর্ষণ না করে পারে না শিঙ্গুন তাদের
 স্বার্থে বিচার্য। পরহীন স্থায়িত্ব শিঙ্গুন সাহেব খুলশোভা সাহা-
 প্রমাথাকে প্রথম ঘনভাবে আবৃত করে রাখে যে এখন খুল
 চড়া আর যেন কিছুই নজরে পড়তে চায় না। কৃষকবর্গ কলির
 বন্ধনস্থিত, পাঁচটা প্রকাণ্ড পাখড়ী এবং অজস্র পুংকেশরযুক্ত,
 শিঙ্গুনের বস্তুর খুলশোভাই যথেষ্ট আকর্ষণীয়; তার উপর
 খুলের স্বর্ভু এবং পাখড়ির হোহে অথবা এতে এখন ভীড়-উমাথ
 কাকে কাকে - প্রথম থেকে আরম্ভ করে টুনটুনি, স্বয়ং, চিয়া,
 দাড়কাক প্রভৃতি কি বাস্তু চর্চা। এই আগন্তুকদের সোরসোনে
 শিঙ্গুন সাহেব পরিবেশটা আবার বস্তু স্থায়িত্ব হয়ে থাকে আর
 শিঙ্গুন ওলাটা তাদের উচ্চিষ্ঠ খাদ্যে ওঠে ওঠে। বনাঞ্চলে এই
 উচ্চিষ্ঠ খাদ্যের লোভে পড়ে অকাল-অকৃত্য চুপিআবে অথানে
 হরিণ- আর হরিণী ও এতে হাজির হয়।

শিঙ্গুন একটি দীর্ঘ ও অরল পল্লোটি বা পাশা-করা বৃক্ষ
 সাহাশ্রলো বৃক্ষাকারে ডুইরি প্রায় অস্বাভাবিক বেড়ে উঠে। অক্ষয়-বয়েসী
 সাহেব কাণ্ড জোতা জোতা কাঠের আবৃত। বয়স্ক সাহেব কাণ্ডের
 নীচের দিক শিঙ্গালো। এই শিঙ্গালোকে বলা হয় "বাড়ুয়" বা
 কাণ্ড-প্রভা। বৃদ্ধ শিঙ্গুন সাহেবের শিঙ্গুজাতিক প্রকাণ্ড এই "বাড়ুয়"
 শ্রলো দেখার স্বভাব হয়। শিঙ্গুনের পল্ল যৌগিক। পত্রিকাভেদে আকারনতঃ
 আর্ভ এবং বৃক্ষের অস্বভাবিক থেকে পাণ্ডের পাণ্ডের আঙ্গুনের স্বভাব চারিদিকে
 ছড়ানো। শিঙ্গুনের আর একটি বৈশিষ্ট্য - অন্যান্য সাহেবের স্বভাব এর
 পাশা জো করেই তার উপর ছোট ছোট সাহা ও কাণ্ড পড়ে। এই
 ছোট স্বর্ভু যে পল্ল-পাণ্ডারাই শিঙ্গুন ওলায় সাহাশ্রলো করে তাই নয়;

এই ধৰে পৰা প্ৰমাণ শুলোকে জালনী হিচাবে অংশই কৰিবৰ উদ্দেশ্যে
বিশুদ্ধীকৃত জালনী ৩ খোচানে বিনা দেখে।

অতঃপৰা জালনী ৩ পাবৰ্ত্তন ৩ বন্ধদেহকে জিঙ্কুলেৰ পিছত
বন্ধে বৰে বেবাব মথৰ্য কৰাৰ আছে। কিন্তু বৰ্ত্তমানকাল জিঙ্কুল সাহ
বেগিন-চামৰা থেকে আৰম্ভ কৰে উত্তৰ অংশে নিয়া মথৰ্য অংশই জালনী।
বীজ, প্ৰভৱকি সাখা-চাঙ থেকে ৩ অংশই জিঙ্কুলেৰ বংশবৃদ্ধি হয়। জিঙ্কুল
সাহৰু বৃদ্ধি চামৰা পৰা শুষ্ক ৩ আৰু উত্তৰ অংশই অমথৰ্য
বেচ প্ৰাক্তে চাৰে।

জিঙ্কুলেৰ বৰ্ত্তমান পৰা পুলা নামে ৩ অতিৰিক্ত কৰা হয়।
ইংৰাজীতে ইয়াৰ নাম "কট্টে টি" বা "কে ডিন্ কট্টে টি", জিঙ্কুলেৰ
বৈজ্ঞানিক নাম অ্যালুমিনিয়া জালাবাৰিকা। অ্যালুমিনিয়া জিঙ্কুলেৰ
জিঙ্কুলেৰ অংশই নাম জালনী থেকে উদ্ভূত, আৰু জালাবাৰিকা
পাৰত্ৰ জালাবাৰি অংশই অংশই অংশই। জিঙ্কুল বোম্বাৰ্কেচিগোৰ
উদ্ভূত। এই পোৰ নাম ৩ বোম্বাই নাম থেকে উদ্ভূত। নাম কৰাৰে পোৰ
অংশ প্ৰাৰ্থীয়া প্ৰভাৱ জালনী নিশ্চিত কৰা যেনে পোৰে যেনে বিলম্ব
জিঙ্কুলেৰ প্ৰাৰ্থীয়া সাহ বন্ধে জালনী কৰে প্ৰাক্তে। জিঙ্কুল পুৰাতন জিঙ্কুলেৰ
অংশ উদ্ভূত আছে। কথিত আছে যে পিত্তাৰু বন্ধা এই জিঙ্কুল
অংশ কৰাৰ পৰা কাল হয় এই জালনী বন্ধেৰ ছায়াতলে বিলম্ব
নিশ্চিতলেন। বৰ্ত্তমান মথৰ্যৰে বন্ধি পৰা প্ৰকাৰ জিঙ্কুল সাহ
আছে আৰু আৰাৰি কাণ্ড কাৰ্য আৰু, বিলম্ব বন্ধেৰ পোৰ
দেৰে মথৰ্যৰে নিশ্চিত এই কৰাৰ কাণ্ড আৰু বৰে জিঙ্কুল
দিয়ে প্ৰাক্তে। অংশই জিঙ্কুল সাহৰ আৰু প্ৰকাৰ মথৰ্য
মথৰ্য অংশ পৰাৰ সাহ। জিঙ্কুলেৰ অংশ কেই কৈন সুবাস,
থলে জিঙ্কুলেৰ নিশ্চিত; শুৰু অংশই যা বাৰ। প্ৰভাৱ
কাৰণে জিঙ্কুলেৰ প্ৰভাৱ নাম কৰা হয়। তাই যদি
হয় থাকে তৰে জিঙ্কুলেৰ নিশ্চিত জিঙ্কুলেৰ উদ্ভাৱ সুবিচাৰ
কৰাৰি। জিঙ্কুল পৰা কৰাৰ নিশ্চিত বন্ধেৰে নয় বৰ্ত্তন
প্ৰভাৱ অংশই কৈন পুনা কৈন কাজে নাম।

জিঙ্কুলেৰ কাঠ জালনী হলেও বেচ টেকমই। পুৰে
জিঙ্কুলেৰ কাঠে উদ্ভাৱৰ কোষ ভেঁৰি হত। এখন পুৰে কাঠ
প্ৰাক্তে বন্ধা, কথিত পুৰে বিলম্ব কৰে-দেহলাই ভেঁৰি-
কাজে আৰু ব্যৱহৃত হয়। জিঙ্কুলেৰ সাখা-চাঙ অংশ
(Live Post) হিচাবে বেচ দেবাব-কাজে নাম। জিঙ্কুল

পাছে ছালের নিচে থেকে একপ্রকার আঁশও সংগ্রহ করা যায়।
কিম্বলের তুলা তো তাত পৰিচিত বস্তু। মতা ভৈরীৰ জন্য
অনুপযুক্ত হলেও ভোম্বক, বালিকা ও গাদি ভৈরীৰ কাঙে
কিম্বল তুলাৰ অনেক কদৰে। জাহাজেৰে লাইফ জ্যাকেট
ভৈরীৰ কাঙে "কাপোকেৰ" পৰিভৰ্তে এই তুলাৰ যথেষ্ট
চাহিদা আছে। "কাপোক" হলে দক্ষিণ এছিয়া এক বৰুৱা
গাছ (মিৰা প্যান্টাণ্ডা) থেকে সংগৃহীত উৎকৃষ্ট ভৈরীৰ
তুলা। কিম্বলেৰ পুৰু পাৰ্শ্বত অনেক বান্ধা কৰে খায়।
আকালেৰ মম্বয় কাঙেৰ ভেঁতা কাঁটা মূৰাৰিৰ পৰিভৰ্ত
চিবানো হয়।

কিম্বলেৰ কাঙ থেকে অল গঁদেৰ মত একপ্রকার
আঁঠা সংগ্রহ করা যায়। একে বলে মোচাৰম। উত্তেজক
ও ক্ষতি বৰ্ধক পানীয় হিমবে মোচা বম্বেৰ চাহিদা আছে।
কিম্বলেৰ শুকনো আঁঠাকে বলে "কাঁটিৰা" গঁদ। কাঁটিৰা
গঁদ ট্ৰাগাৰ্যা-খ প্ৰেৰিষ্ট; অৰ্থাৎ ডেজাতে হোলে যে
গঁদ প্রমত্তঃ হুলে উঠে। এই গঁদ বহু বৰ্ষৰ
কাঙে এবং ওম্বৰ্ধ হিমবেও ব্যবহৃত হয়। চৰা কিম্বলেৰ
কোমল কিকড় ও একটা বহুল আদৃত উত্তেজক ওম্বৰ্ধ।
খুল চৰ্মবোগ নামক।

কিম্বলেৰ কদৰে এখনেই নিমিত্ত নয়। ক্ষণ
বদন্তেৰ দেখা এই বাহুদাৰ বানিবতনে পুষ্টিত কিম্বলেৰ
আস্বাস্য ৰূপেৰ মাঝে মন্তুৰাজেৰ কোড়া খুঁজে পান।
আম্বাদেৰ কৰি ও গীতিকারদেৰত কিম্বল খুল ও কিম্বল
বন নিয়ে কাব্য বচনাৰ অন্ত নেই।

